

Un caso extraño... o ¡viva la libertad!

Como caso extraño lo titulaba el DIARIO DE CORDOBA en su número del sábado.

En Madrid una señorita inglesa se presenta en el Palacio de Comunicaciones, reclamando un despacho que se le dirige y al ser invitada, cortesmente, a firmar su recepción, se niega rotundamente a ello, haciéndose precisa la oportuna intervención de un agente de policía a quien irascible abofetea.

Es muy cierto, tradicional, el respeto y acatamiento que a los estrados, graves y flamáticos policemen se guarda en Inglaterra y a «cosas de España» se hubiera achacado allí y como tal severamente se juzgarían, comentándose con burlona superioridad, la desobediencia y la agresión de que fuera objeto el más modesto funcionario de la intangible autoridad británica.

Y a este contundente ultraje, consumado por señorita de abajo el Pirineo, se le buscaría con el manoseado abuelo, la castiza descendencia de las bravas manolitas, removiéndose falsamente, una vez más, la cacareada y pintoresca tradición de navajas prendidas en la liga, la de ocultos puñales y la de temibles trabucos naranjeros.

Al hablar de libertades es axiomático que han de señalarse como modelo las grandes potencias que, dominando al mundo, imponen su poderío.

Los Estados Unidos, la gran república norteamericana, es considerada como baluarte y refugio de la decentada libertad, al amparo sin duda del teatral efecto que nos causa el saber que en la bahía de New York se alza sobre el islote de Bedloe's la gigantesca estatua que a 36 pies sobre las tranquilas aguas del Hudson, ilumina al mundo con su formidable antorcha.

Cruz Roja, pueden romper, a toque de campana, las ordenadas e inalterables filas.

Llegas a almorzar, más tarde y el ciclo negro que ha de servirte, mostrando la nitidez de su potente dentadura, enmarcada por sus ebullientes moletos, te dice sonriente, si acaso lo preguntas, que existe la prohibición, que en vigor la rigurosa ley seca te impone beber agua.

Quieres viajar, viajes y en aquellos trenes, todo rapidez y orden, que arrancan a su hora, sin vociferar de mozos que lo avisen, ni tañido de campana que lo anuncie, el indispensable negro, con sus zalemas e inseparable escobilla, que siempre riendo acariciará tu bien cepillado traje con inmediata, sumisa y muda petición, extendiendo su achocolatada mano, viene a indicarte, si lo intentas, que el fumar no se autoriza en los coches ni pasillos y que para ello va un departamento en cola, único y exclusivo, al cual si quieres y cabes puedes recurrir.

No hablemos de juergas que no se permiten, ni busques mujeres que no has de encontrar.

Y entre tanto la «Estatua de la libertad», insurgente, sigue alumbrando al mundo, desde el islote de una bahía, en un puerto que reclama para sí, imperioso y autoritario, con el poder del dólar, la hegemonía del triunfador.

Luis Ruiz de Castañeda

STILOGRAFICAS

de 4 pesetas garantizadas. Centenares para el gir.

LIBRERIA LUQUE.—Diego León, núm. 8

FEMENINAS

Vida de soltero

El paseo a lo largo de la playa es una maravilla; diríase unos de aquellos jardines colgantes de Babilonia, que también nos describe la historia. Entre las flores y el mar, la cinta blanca y enredada se extiende como una bonificación a nuestros pasos, en promesa de salud para el cuerpo fatigado en la vida de la ciudad y también como remanso de paz para el espíritu que en esta dulce soledad busca la paz tan difícil de hallar entre un tráfico cortésano.

Respiramos con deleite el aire del jardín yodado por la proximidad del mar, elevamos la vista más allá de los montes lejanos como buscando ese horizonte ideal del país de nuestra quimera, y de nuestro éxtasis nos viene a sacar la voz harto conocida de una amiga de días de infancia.

Ramón está ante nosotros sonriendo, pero su sonrisa es un poco triste, su voz suena en nuestros oídos un poco fatigada, y entonces nos fijamos en que nuestro amigo tiene un aspecto de convaleciente que hace más interesante aún su elegante figura.

—¿Estuvisteis enfermo?—lo preguntamos con el interés que su amistad nos inspira.

—Sí, estuve enfermo de bastante consideración; —nos responde—y lo peor del caso es que la dolencia me dejó el alma infecta de sentimentalismo, y ahora, para curarme de esta infección romántica, necesito casarme lo más pronto posible.

—¿Ah, sí; vamos! Lo que tu has tenido fué un acceso amoroso —le decimos.

—Nada de eso; —replica—es algo más vulgar si así lo queréis, pero que no deja de constituir una tragedia vulgar, es cierto, tan vulgar como la relatada por el ilustre Flores en el libro de igual título.

—Cuenta cuenta, suplicamos.

Os vais a desilusionar, porque en realidad nada me ocurrió. Enfermo, como os dije, y no de amores precisamente, sino de una dispepsia prosaica que me daba unos dolores como descabes al mismísimo enemigo mayor. Yo, soltero, libre de compromisos afectivos, solo y en un hotel, como tratamundos empujados que soy, empecé a sentir las molestias de la falta de un cariño leal al lado de mi caceraca.

—¡Claro! Al fin claudicaste, hipócrita. Cuando yo te decía que tú eres un sentimental...

—¿Qué sentimental ni qué?... Lo que ocurrió es que sentí el dolor de estar solo; nadie se acordaba a darme los medicamentos a las horas ordenadas por el médico sino que yo mismo tenía que alcanzarlos llevando cuidado de a qué hora me tocaba éste o el otro; los alimentos llegaban a mí o fríos o demasiado calientes, y nunca a las horas prescritas; y así todo, pues en un hotel no es posible que nadie se ocupe debidamente de un enfermo. Y naturalmente, sin ser un sentimental yo tengo mi alma en mi armario, y también me afigía ver como las horas pasaban sin que nadie pusiera su mano sobre mi frente calenturienta y me preguntase por mi salud... Me acordé de mi santa madre en esos días más que en los cinco años largos que hace que falleció.

—¿Y por eso es por lo que decidiste casarte?

—Por eso; porque comprendo que aparte de toda razón afectiva, hace falta en la vida un amor que nos acompañe en las horas negras...

—¡Calla, calla!... —no pudimos menos de interrumpirlo—. Lo que tú vas buscando es una enfermera, una hermana de la caridad para tus egoísmos... y eso no es lo que debe llevar a un hombre al matrimonio. Tú debes seguir como antes, libre de preocupación amorosa, pero no cerrando al amor las puertas del corazón como hasta ahora has hecho. Cuando te guste una muchacha, en vez de huir, como hiciste con Ernestina, decírtelo, hablarle claramente, tratarla lo bastante para estudiaros mutuamente, y casarte si la muchacha es moralmente tan agradable a tu gusto como externamente lo es. Si ya hubieras hecho eso, el amor te lo hubiera premiado concediéndote los cuidados de una mujer amorosa en tu reciente dolencia... Pero, nunca vayas al amor solo por las ventajas materiales que esta da a quien de veras lo siente...

Hubiera seguido mi predicación, pero comprendiendo que teorizaba demasiado, me callé. Mi amigo me miró sorprendido, y respondió:

—Esa es tu opinión, pero la mía es otra.

Y así diciendo se marchó por la playa adelante, detrás de una muchacha espléndidamente vestida con lindo traje mañanero.

Regina

Agosto, 1928.

(Prohibida la reproducción)

JABON ZOTAL

El más higiénico para el baño y tocador.

Una peseta pestilla.

Interrupciones indiscretas

El placer de vivir

Hace tanto tiempo que se viene hablando de esos suicidios inexplicables, que gente joven, en lo más crítico de su juventud y en lo más crítico de sus ilusiones llevan a cabo, que tiempo es, de que no seres pasados de moda, sino miembros del grupo que puedo explicar algo de lo que por su pensamiento pasa, abran la boca, y ante un público no incondicional, sino ageno a estas materias, diga un poco de lo que cada uno se puede decir en estas cuestiones.

El placer de vivir. Estas criaturas que pasaron por el mundo sin una leve contrariedad, que solo vieron y conocieron el triunfo en todos los sentidos, hasta en el de vivir su vida, parecen inexplicables en su determinación posterior. Estas tragedias se ven de continuo por el mundo, por quien es aficionado a estas especulaciones espirituales: suicidios morales.

Corrientemente, en el diario vivir, se aprecia siempre en todo ser humano, una tendencia a conseguir lo que no se posee. Es la eterna inclinación. Vive el hombre su vida y en ésta no existe sino la aspiración a un algo más. El eterno anhelo a un sufrimiento que no colme nuestras aspiraciones. De esta forma, nos podemos considerar desgraciados. De este modo el eterno misticismo se verá satisfecho y en largas vigiliadas podremos enseñar con una realidad que no puede ser, porque nosotros nos empeñamos en que no sea.

La eterna frase: «Con esto sería yo feliz» es una mentira moral que nos hacemos, con cuya ilusión vivimos, y cuya posesión queremos inconscientemente que sea imposible, para con razón llamarnos desgraciados, y tener ante el mundo, ese gesto que creemos nos hace a los humanos tan simpáticos.

Pero, ¿y en el amor? Más fácilmente que en otros sentidos, es su explicación: Tenemos el ideal que nos sofamos. Dentro de la imperfección humana es lo más acabado. Disfrutamos hasta su consecución, más después nada; nada entre mucho, entre el mucho que es un amor insatisfecho, que vanamente lucha por no desahucarse de su ideal.

El viejo adagio español: «Dejar en la entrega algo atrás para que quede insatisfecho el anhelo», sino es una verdad entera porque tiene los visos de imperfectibilidad, contiene el aliciente para vivir.

La masa se confunde; la masa cree que para querer, es necesario el ídolo función de la fantasía. Y la fantasía ya sabemos que es; por su irrealdad misma se evapora con lo más leve y suave: valla que sucumbe cuando un poco de aliento de realidad la amenaza.

Pero el querer no es eso, el querer es algo un poco más sublime que la fantasía. El verdadero querer es algo que sobre una verdadera realidad funda sus anhelos. ¿Realidad poco atrayente? No. Una realidad llena de promesas, una fantasía en una palabra, hecha realidad.

No querer adorar, sino querer ser para adorar. El amor platónico que dice la gente, es función imaginaria. Y el luchar contra la fantasía, es morir.

Por eso, esos pobres seres, fenómenos imaginarios, sucumbieron a consecuencia de sus espejismos. Vivieron, y al nacer a una vida real, no pudiendo soportar su carga pequeñísima se hicieron ciegos. Y no gustaron el placer de vivir...

Virgilio de Castro

Sanlúcar de Barrameda Agosto-928.

¡Enfermos del estómago!

Gastrilina

Específico sin rival en las afecciones gástricas.

No contiene calmantes.

Indispensable en la Hiperclorhidria, Dispepsia y Estreñimiento.

Previene siempre y cura firmemente las dilataciones y úlceras gástricas.

De venta en Farmacias y Centros de Específicos

UN CENTENARIO

León Tolstói y su escuela de Jasnaia-Poliana

El 28 del próximo pasado Agosto hizo un siglo que abriera sus ojos a la luz el más radical de los representantes de la escuela negativa: el discutido y famoso conde de León Tolstói.

Si por sus novelas ha merecido un puesto preeminente en el mundo de las letras, como educador, poco tenemos que agradecerle; queremos, sin embargo recordar, a grandes rasgos, sus ensayos de Jasnaia-Poliana, que revelan el espíritu que le animaba.

Partiendo de conceptos tan arbitrarios y erróneos como el de que la misión de la escuela no debe ser educativa, sino sólo instructiva, y de un respecto—verdadero fetichismo—a la libertad del alumno, establece su institución de enseñanza para niños y adultos campesinos, en la que no acertó a trazarse un programa de trabajo, ni obtuvo sino escasas conclusiones aprovechables.

Enamorado de las utópicas concepciones rusonianas, toda su actividad se dirige a llevar al terreno de la práctica, los sueños pedagógicos del Emilio; por eso la escuela de Jasnaia-Poliana representa el esfuerzo más atrevido que, con esta orientación, haya podido realizarse.

Si en sus novelas divaga por un mundo irreal, negando su personalidad para sumirse en una misticidad panista, clamando contra la guerra, dudando del amor y de la ciencia, cantando el desinterés y la pureza y predicando, con unción de apóstol un Evangelio mistificado en su escuela, que nunca salió de la fase experimental, esas normas ideológicas directrices de su pensamiento, no podían menos de influir, comunicándose un matiz muy original y característico.

Cuando hojeamos las páginas de ese curioso libro en que el autor de «Ana Karenina» nos presenta en toda su sorprendente desnudez el desenvolvimiento de su ciudad casa de educación, el espíritu no puede menos de sentirse desconcertado ante tanta indisciplina y desbarajuste.

Tolstói, que se jacta de tales manifestaciones de espontaneidad, describe complacido algunas de aquellas escenas de desorden y algarabía: «En los momentos que preceden a estas clases, es cuando la animación, el alboroto, los gritos, el desorden, llegan al colmo; quien arrastra los bancos de un lado a otro; quien disputa quien corre a mi casa a buscar pan; quien pone a cocer el pan en la chimenea; éste arrebatada alguna cosa a aquél; otro hace gimnasia...» Lo que no impide, según él, que cuando «El ardor de la batalla se desvaneció, el ardor de la lectura comienza a reinar en clase». «A veces, dice, no es raro que maestro y discípulos se dejen llevar por el entusiasmo, y que las clases en lugar de una hora, continúen durante dos. Sucede que los niños exclaman: «¡Todavía no! ¡Aún no!» A veces, los alumnos solían hacer escapatórias, por otra parte toleradas, y aún dejar con la palabra en la boca al profesor.

Para él «este desorden exterior, aunque parezca al maestro tan extraño, tan incómodo es útil, indispensable». Aun reconociendo las dificultades que entraña la enseñanza de la lectura racional, en los comienzos, quería que los alumnos no leyessen nada que no pudiesen comprender: «Pensé que para aprender a leer, los niños debían tomar gusto a la lectura y por ésto, habían de comprender y amar lo que leyessen.»

Resultado de sus observaciones fué recomendar como los únicos libros al alcance del pueblo y conformes a sus gustos, no los escritos con tal fin, sino los referentes a cosas populares, como cuentos, cantares, leyendas, versos, historias, etc.

Para él, la Biblia «libro sin el cual no sabría como concebir la enseñanza».

«Libro de la infancia del género humano, será siempre el mejor libro de la infancia de cada hombre»; por eso ha considerado a la Sagrada Escritura como el modelo de los libros de educación.

Conocida es la opinión de Tolstói sobre métodos y procedimientos de enseñanza en la que, desafiando todo exclusivismo, aboga por el conocimiento de todos ellos y la aplicación de cada uno según las circunstancias.

Se indigna contra los maestros que pretenden imponer a sus alumnos una autoridad de la que él abomina—como abomina de los demás—y contra el empleo de esos métodos, «más cómodos para el preceptor, cuanto menos lo son para sus discípulos.»

El apelar con notoria frecuencia al «interés» salva a sus aulas del peligro de quedar desiertas; por eso se queja de los textos escolares que matan el citado estímulo, en vez de avivarlo.

A más de la lectura, la escritura y el cálculo, enseñábase en Jasnaia-Poliana la Biblia, Historia de Rusia, Gramática, Dibujo, Gimnasia y Canto, y había conversaciones referentes a Ciencias naturales.

Dedicábase atención preferente a los ejercicios de composición. Crea Tolstói que la enseñanza de la Geografía y de la Historia debía posponerse a ese cúmulo de conocimientos relativos a ciencias, idiomas, matemáticas etc. Respecto a si los niños del pueblo tienen derecho al arte es, dice, «como si se preguntara si tienen derecho a comer carne», respuesta muy adecuada a quien, por sobre todas sus cualidades, tenía la de artista, hija de su hiperestesia sentimental y de su ciega devoción a la libertad humana.

En medio de sus extravíos religiosos profesaba, en lo más hondo de su alma un culto a la pureza, exteriorizado en sus conversaciones y correspondencia con sus hijos y en diferentes pasajes de sus obras, sobre todo en los párrafos finales de «La sonata de Kreutzer».

Es de suponer que a no mediar las circunstancias climatológicas del despacible país ruso y el prestigio del famoso literato, como hombre de clara estirpe y dueño de los extensos dominios en que se hallaba enclavada la escuela de Jasnaia-Poliana, la obra no habría podido sostenerse ni aún durante los contados años que aquella existió, por carecer de organización y régimen razonables.

El mismo advertía a los numerosos visitantes que de todo el imperio acudían a ver su obra, que aquella no podía considerarse en ninguna manera, como un modelo fácil de imitar.

Hoy sólo nos ofrece un interés histórico este ensayo de una escuela sin autoridad, sin métodos sin disciplina, en que el espíritu soñador de un visionario, buscó normas ideales de enseñanza.

De entre el caos de sus experiencias, sólo contadas ideas pedagógicas son aplicables a una educación de tipo más ejemplar y científico.

Magister Iga tus

Madrid, Septiembre-928.

Hoy el DIARIO DE CORDOBA consta de seis páginas.

IMITADORES...

Estamos en una época en que se carece de ardetos para crear personalidades en todos los órdenes de la vida. La gente de ahora se asimila fácilmente a la imitación. No se molesta nadie en discurrir ni en crear cosas nuevas. Basta con seguir el camino de la vulgaridad sin perder la esperanza de llegar a ser lo que otros, ignorando que aquellos llegaron precisamente por no imitar a nadie.

Pocos genios vamos a poder descubrir de esta forma. Y no crea el lector que me refiero al tipo llamémosle «culto» que estudia y vive en un ambiente propicio a la elevación de su espíritu, por que la vulgaridad en esta clase es mayor si se quiere, y la despreocupación por las cosas no tiene límite. De la clase media para arriba no queremos hablar. Estas gentes han nacido para divertirse a costa de los demás. Entre risa y risa van alargando su vida—trampa adelante—como si fueran seres especiales que hubieran venido al mundo solamente para gozar comparando su falso optimismo, con la desgracia y el pesimismo de los de abajo. ¡Ya se les acabará!... Hoy queremos referirnos precisamente a estos últimos, a los que no son nada y sedientos de gloria luchan por escalar el cúspide de la fama, animados—quizá sin darse ellos cuenta—por la holgazanería que llevan siempre consigo.

Los jóvenes de hoy suelen pensar de esta forma: «Trabajando no se llega nunca a ser rico». Y como lo ellos quieren es precisamente ser ricos, lo lógico es no trabajar. Filosofía barata, pero filosofía al fin y al cabo.

¿Qué hacer entonces? Pues lo primero, no trabajar. Después, vivir a costa del hermano, de la

hermana, del padre o la madre y colmarles de esperanza para un porvenir que sabe Dios si ha de llegar. Sin hacer nada nuevo, la mirada se dirige hacia aquellos que fueron leñadores, «robaperras», malos albañiles, y peores mecánicos, y sin embargo hoy gozan de popularidad y de dinero. El uno dando puñetazos, el otro lanceando a los toros, el de más allá tripulando un avión. El muchacho habla todo convencido. La madre, el padre, la hermana y el hermano, quedan ciegos ante el reflejo anticipado de ver a su hijo cosechando aclamaciones y llevando a la casa billetes de los grandes. Y para que el niño sea otra «gloria nacional», desde aquél día unos y otros trabajan para él, y le miman, y lo visten, y disponen del dinero que los otros ganaron, y se lo gastan con el pretexto de entrenarse alternando con otros como él... Ahí hemos creado un holgazán, un chulo, un ladrón si se quiere, porque robar es cuando se come sin trabajar, ya que es indudable que a alguien se lo quita aún cuando sea de la familia.

Y ya en este camino, en busca de una personalidad que no lo es propiamente alcanzar, todo está justificado...

¿No habéis observado el cambio en la juventud madrileña?

Si una tarde dió Chicuelo unas verónicas extraordinarias, y los espectadores se quedaron roncos de tanto aclamarle, al día siguiente, los barrios de la Corte parecen plazas de toros. Y a los pocos días, observaréis que en los pueblos cercanos se ven más aficionados que nunca a la fiesta nacional. La prensa ha dedicado al diestro una página llena de adjetivos encomiásticos, que el muchacho ha saboreado ante sus familiares. Ha cogido el mantel de la mesa, ha dado dos recortes con garbo, y el padre, no sabiendo si darle un capón o dejarlo en libertad, decide esto último disimulando la esperanza que esconde en su interior de tener a un hijo como el que los periódicos ensalzan aquel día...

¿Ha triunfado Uzeudum?... Una masa de periodistas y una nube de fotógrafos y operadores de cine, acuden al hotel para apuntar aunque solo sea una sonrisa y el número de dientes que lleva de oro...

Y el mozalbete que levanta con una mano el cubo de agua en la obra, y la docena de ladrillos, ya está al día siguiente en los soleros dando puñetazos a diestro y siniestro, y una noche, hace su debut en una de tantas sesiones pugilísticas como se están celebrando... Al día siguiente, si el contrincante ha sido más flojo, y su nombre resalta en las columnas de la Prensa como un futuro campeón, se despide de la obra y comienza un entrenamiento con profesionales, comenzando desde entonces el sacrificio de toda la familia, por que no sólo ha dejado de ganar, sino que comienza a gastar más que lo debido...

Y aquel que no tiene corazón para ponerse delante de un toro, ni musculatura para enfrentarse con otro hombre rudo, animado como los demás por alcanzar fama y dinero, aprovecha sus rasgos de demente para lanzarse por los aires sin tener apenas conocimientos de la mecánica, animado con la esperanza de que algún día atraviese el Atlántico de un solo vuelo, y le reciba un Presidente de la República y una linda mujer con un ramo de flores, y asalten las habitaciones de su hotel los periodistas solicitándole autógrafos para sus diarios, aunque apenas sepa escribir...

Y así uno tras otro, la juventud va dejando las armas del trabajo, imitando a media docena que tuvieron la suerte de llegar, desconociendo que como aquellos se lanzaron centenares de hombres, ciegos por la ambición, y cayeron en el pozo de la indiferencia y del fracaso.

¿No es una pena, ver malograr los esfuerzos de un hombre por falta de orientación profesional? Para un torero que triunfe, ¿no hay millares de hambrientos, que van de poblado en poblado, ignorados del mundo, y despreciados por las gentes, que se juegan la vida todos los días, sin que nadie habile de ellos, y sin sacar lo preciso para vivir? Y lo mismo que ocurre con los toreros, ¿no pasa con los boxeadores, y los aviadores y los futbolistas?

¿Por qué ese afán de imitar en vez de crear? Muy mal marcha el mundo por el camino que ha emprendido. La humanidad ha dejado de escuchar la razón para oír solamente a la codicia, y el final, no va a ser muy halagüeño que digamos, a menos que se frene con tiempo imponiendo una nueva moral.

Valentín F. de Cuevas.

Madrid, Septiembre 1928.

(Prohibida la reproducción.)

A todos nos interesa mucho poder adquirir lo que necesitamos, por su justo precio. Y ésto lo conseguiremos en los Almacenes de Colonias, Avenida de Cervantes, 24. Teléfono 6 1 0.

Valentín García del Campo.—Córdoba

PLAZA DE TOROS... IDEAL CINEMA

espectáculo preferido por el público selecto.
FUNCIÓN PARA HOY JUEVES 6 DE SEPTIEMBRE DE 1928
A las diez y media de la noche.—Exito verdaderamente colosal y extraordinario de la notabilísima Compañía de Espectáculos Moderno, titulada **Ballet Yankke**, constituida por las siguientes atracciones de variedades: SISTERS DORIS (Girls Moderns)—NENA RUBEN (Vedette cantante)—ORQUESTA AMERICANA NEW YORK (cinco profesores)—ALADY, el formidable caricato procedente de los Teatros Rómicos y maravil de Madrid y la bellísima estrella coreográfica LA YANKKE. Espectáculo de gran éxito en toda España.—Precios de las localidades: Sillas, 200 pesetas.—Medias entradas para niños menores de diez años, 100.—ENTRADA GENERAL, 0,30.

Teatro Duque de Rivas.—Empresa A. Cabrera.—Teléfono 7-4-1

FUNCIÓN PARA HOY JUEVES 6 DE SEPTIEMBRE DE 1928
PARQUE RECREATIVO.—Cine aristocrático.—Centro de reunión del buen público.—A las diez y media de la noche.—Acontecimiento cinematográfico.—Grandioso programa.—1.º Sinfonía por el cuarteto DUQUE DE RIVAS.—2.º Estreno del noveno episodio de la gran serie del JINETE MISTERIOSO.—3.º REESTRENO.—A petición del público, la grandiosa película alemana que tan extraordinario éxito consiguió el año pasado, titulada AMOR Y TOQUE DE CLARINETE.—Dos jornadas, ocho partes.—Precio único: SILLA, 1,00 peseta.—Lavabos y tocador para señoras.—Pronto, la suplicada Metro, titulada LA SECRETARIA y la película española de gran éxito, titulada LOS CHICOS DE LA ESCUELA.—**SALÓN DE SAN L. JRENZO.**—Cómodo y castizo local de verano.—A las diez y media de la noche.—Exito de la Gran Compañía Cómica Dramática ARTISTAS REUNIDOS.—Primera actriz, Carmen Gieris.—Primer actor, Joaquín Sotos.—En la gran comedia en tres actos, original de Paso y Abati, titulada EL ORGULLO DE ALBACETE.—Gran éxito de risa.—Precios populares.—Sillas, 1,00 peseta.—Tertulias, 0,30.—A las ocho en punto.—Cineógrafo Popular dedicado a los niños.—Continuación de la serie LA SENDA DEL OREGÓN.—Precios populares.

Gran Feria y fiestas en Villa del Río

Gran Feria de ganados y fiestas durante los días 7, 8, 9 y 10 de Septiembre de 1928.

PROGRAMA

- Día 7.—1.º A las diez y media de la noche, la Banda Municipal de Música recorrerá las calles de esta población tocando Diosa hasta el Real de la Feria, quedando inaugurada la de Ganados.
- 2.º A las diez y media de la mañana se trasladará desde su ermita al templo parroquial la imagen de la Santísima Virgen de la Estrella.
- 3.º Terminado este acto, tendrá lugar inmediatamente en el Salón del Ayuntamiento el reparto de copas a los pobres de esta localidad, procedentes de las donaciones que el vecindario ha hecho a este benéfico fin.
- 4.º A las diez y media de la tarde se celebrarán solemnemente vespers en el templo parroquial, con asistencia de las autoridades y cofrades.
- 5.º Desde las seis de la tarde al anochecer se elevarán globos grotescos y funcionarán ingeniosas cuevas en el Paseo de los Lirios.
- 6.º Desde las diez de la noche hasta la una de la madrugada gran velada musical en el Paseo de los Lirios y bailes populares y de sociedad.

Día 8.—1.º

- A las diez de la mañana solemnemente función religiosa en la iglesia parroquial, asistida por escogida orquesta y reputados cantores cordobeses, estando el sermón a cargo del elocuente orador sagrado, canónigo de la Santa Iglesia Catedral de Córdoba, don Mariano Ruiz Calero Alcántara, que goza de justa y merecida fama.
- 2.º A las diez y media de la mañana, en la Casa Ayuntamiento se distribuirá una espléndida limosna entre los pobres.
- 3.º A las diez y media de la tarde tendrá lugar la posesión de la Sagrada Imagen de la Santísima Virgen de la Estrella, recorriendo las calles de nuestra villa.
- 4.º A las diez y media de la noche gran velada musical en el Salón del Paseo de los Lirios, que estará instalado con el mayor gusto y profusamente iluminado y adornado a la vez, celebrándose bellas populares y de sociedad.
- Día 9.—1.º A las diez y media de la mañana, en el Paseo de los Lirios, tendrá lugar con la mayor solemnidad la bendición de los automóviles que se presentan, interesando de sus dueños que lo hagan con el mayor orden y exorno.
- 2.º A las seis de la tarde y en dicho sitio se procederá a entregar a los hermanos Juan y Alfonso García Díaz los premios en metálico que el Ayuntamiento les ha concedido en recompensa a su arrojado y altísimo salvamento de una muerte segura en el río Guadalquivir a los niños Antonio y Francisco Ballestegui Faruández.
- 3.º Como en las noches anteriores, velada musical y bailes populares y de sociedad.
- Día 10.—1.º A las diez y media de la mañana llegará a esta población la gran Banda Municipal de Música de Córdoba que dirige el insigne compositor y maestro don Mariano Gómez Camarero, y a las nueve, en el Paseo de los Lirios, dará un concierto ejecutando las más selectas obras de su vasto repertorio señaladas de antemano por la Comisión.
- 2.º A las diez y media de la tarde se estrenará el Real de la Feria por la Banda de este Municipio y en los intermedios se elevarán globos grotescos.
- 3.º A las diez y media de la noche, en el indicado Salón del Paseo, la Banda Municipal de Córdoba dará otro gran concierto de música popular, dándose a conocer al público los números que ejecutará esta Banda por medio de programas que se repartirán al efecto.
- 4.º Terminado este concierto se quemará una gran traca valenciana, dando fin con ello a las fiestas del presente año.

Durante los días de fiesta funcionarán

teatros, circo, cinealgógrafos y otros espectáculos.

No se cobrará por el Ayuntamiento

cantidad alguna a los asistentes por arbitrios municipales.

NOTICIAS MILITARES

Orden de la plaza para hoy

Guardia del principal, el regimiento de la Reina.

Jefe de día teniente coronel del regimiento

de la Reina don Rafael Mora Sánchez.

Imaginería teniente coronel del mismo

Cuerpo don Ramón Bayo Ayala.

Hospital y provisiones, primer capitán

del regimiento de Segunio.

La Comandancia Militar de Lucena

Interinamente se ha hecho cargo de la Comandancia Militar de Lucena el capitán don Ángel Solo, por haberse ausentado con permiso el comandante Jofa.

La visita de cárceles

Se ha acordado que la visita de cárceles se celebre el próximo día 7.

DE SOCIEDAD

El ingeniero don Antonio Ortiz Molina ha regresado de Rota.

La señora doña Soledad Vega, digna esposa del abogado don Leonardo Coignet, ha dado a luz felizmente una niña.

Reciben nuestra enhorabuena los padres de la recién nacida por este fausto suceso de familia.

El regimiento de Madrid el teniente de alcalde don Rafael María Viduerra Carrige.

De la Corte regresó el ingeniero don Minas don Antonio Carbonell y Trillo Figueron.

La señora de don José Zurbano ha regresado de Luján.

En uso de licencia de verano marchó a Málaga el jefe de Negociado de primera clase de la Delegación de Hacienda de esta provincia don Fidel Ulloa Araujo.

Hotel Barcelona

DE LA VIUDA DE
JOSÉ GALAN DIAZ
Director J. GALAN (hijo)
Gran confort. Precios módicos
Marques Pineda, 7.—Teléfono 11.661
MADRID

DEL GOBIERNO CIVIL

El regreso del gobernador

Ayer, por la mañana, regresó a Córdoba, reintegrándose seguidamente en el mando de la provincia, el digno gobernador civil don Antonio Amigro Méndez, después de pasar algunos días en Santander al frente de la Secretaría particular del presidente señor Marqués de Esteta.

El señor Amigro recibió a los periodistas que hacen información en dicho centro y después de saludarlos efusivamente, manifestó su satisfacción por las atenciones y deferencias de que ha sido objeto durante su ausencia.

El gobernador civil, tan encariñado con esta provincia, se propone seguir con más ardor aún laborando por los intereses de la misma.

Visitas

Ayer cumplimentaron al gobernador civil de la provincia don Antonio Amigro Méndez, en su despacho oficial, los siguientes señores:

Don Francisco Quesada Chacón, don Cristóbal Ortega, don Francisco Fernández Trujillo, don Francisco Simón de Natera, don José Riebo Subías y don Manuel Baquero García.

Le interesa grandemente

visitar la sección de ventas al por menor establecida en los Almacenes de Baterra de Cocina y Productos Esmaltados de la Avenida de Canarias, 8, donde encontrará un gran surtido en toda clase de artículos de hierro esmaltado (porcelana). Venta por kilos y por piezas.

Los espectáculos

IDEAL CINEMA

Anoche debutó en el Ideal Cinema (Plaza de Toros) la Compañía de Espectáculos Moderno titulada Ballet de Yankke, constituida por las atracciones de variedades: SISTERS DORIS (girls moderns) NENA RUBEN (vedette cantante) ORQUESTA AMERICANA NEW YORK (cinco profesores) ALADY, el formidable caricato procedente de los Teatros Rómicos y maravil de Madrid y la bellísima estrella coreográfica LA YANKKE.

El número principal que asistió al espectáculo pasó una noche muy divertida y todos los artistas fueron muy felices, especialmente LA YANKKE, que justificó la fama de que viene precedida y aady, que desde que salió a escena se captó sus simpáticos al público.

La Compañía de Arte Moderno obtuvo un éxito muy largo.

Antes del debut de los artistas se proyectó una graciosa película titulada «¿Qué le pasa a papá?», que gustó mucho.

PARQUE RECREATIVO

En el magnífico local de verano del Teatro del Duque de Rivas continúa proyectándose la magnífica película de serie «El Jinete Misterioso», que ahora está en el período más interesante de su desarrollo.

Anoche, además del episodio octavo de dicha serie se exhibió la comedia en seis partes «La Hacienda de los duques», que fue del agrado de la concurrencia.

SALON SAN LORENZO

La Compañía de Comedias que con tanto éxito viene actuando en este popular salón representó anoche la graciosa comedia en tres actos, original de Pedro Muñoz Seca, «La Cura».

La obra fue interpretada con gran acierto y a la terminación de cada acto el público premió con nutridas salvas de aplausos la labor de los artistas.

Gacetas

La Banda municipal de Música

Hoy, de once a una de la noche, la Banda municipal de Música, dirigida por don Mariano Gómez Camarero, interpretará las obras siguientes en los Jardines de la Agricultura:

PRIMERA PARTE

«Toriolito», patódico, (primera vez), Arqueológica.

«Bambas», intermedio, Vives.

«Una noche en Toledo», poema musical. A. Impresión de la noche. B. Junto a un convento. C. Amnester, Gómez Camarero.

«Rapsodia Húngara número 2», (1.ª edición), Liszt.

SEGUNDA PARTE

«Música, Luz y Alegría», selección, Alonso.

«La Canción del Soldado», Serrano.

«Capricho Español», I. A. Borada.

II. Variaciones. III. Escena y canto gitano. IV. Fandango asturiano, Rimsky Korsakow.

La Farmacia Cantón

permanecerá cerrada el domingo próximo que le correspondía estar de guardia, por permuto con la de don Uldarico Prasa, calle de Alfonso XII, 98, correspondiente al tercer turno. En dicho turno entrará la FARMACIA CANTÓN el día 23 del presente, lo que tiene el honor de comunicarse a su distinguida clientela.

Farmacia Cantón. San Felipe, 3

El «Boletín Eclesiástico»
El último número del Boletín Oficial Eclesiástico de este Obispado contiene lo siguiente:

Sagrada Penitenciaría Apostólica: Indulgencias concedidas al asilo de Reparación al Sagrado Corazón de Jesús.—Enseñanzas Pontificias.—Nombramiento de Secretario del Consejo de Curules.—Tribunal Eclesiástico: Edictos de empadronamiento.—Junta Delegada del Real Patronato Eclesiástico, sujeción prebendas vacantes.—Mensura de armonizar la diferencia de nombres entre la parroquia de Batmazo y la de Nacimiento.—Circular del Obispo de Huesca sobre la blasfemia.—Item del Gobernador de Pasaña contra los banes.—Necrología.—Misa segunda celebrada con obligación de ceder el asistiendo en favor del Seminario diocesano.

Se arrienda

desde el 16 de Septiembre a fin de Marzo, la casa de la «Huerta de las Antas», en el mejor sitio de la Sierra de Córdoba. Para saber condiciones, señora viuda de Alvear, calle de Sevilla, 4.

Nombramiento

El cónsul de la Santa Iglesia Catedral de Córdoba don Constantino Montilla y López de Mora ha sido nombrado secretario del consistorio convalidado para proferir en propiedad los curatos vacantes en esta Diócesis.

Pérdida

La persona que se haya encontrado unos quince con armadura de oro, puede entregársela a don Francisco Arco, calle Tundidores, números 3 y 5 y se le gratificará al 10 por ciento.

Lo de siempre

Visitación Rodríguez denunció ayer en la Comisión de Vigilancia la poca gentileza que con ella tuvo Pablo Sánchez Muñoz.

Sandalias Goodyear, las mejores, al

precio de las malas, en la Zapatería Sapeña.—Conde de Cárdenas, núm. 26.

El Boletín de la Real Academia de Ciencias

Hemos recibido el último número del Boletín de la Real Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes de Córdoba, interesantísimo y notable publicación que contiene lo siguiente:

Periódicos y periódicos cordobeses, con Ricardo de Montis y don Luis Valenzuela; Boletín para un estudio del significado geográfico histórico de la Península Ibérica, don Octavio Negales; Notas para la biografía de don Sebastián de Balcázar, don Gabriel Domingo Gallego; Contribución al estudio de la prehistoria cordobesa. La zona de Venta de Cárdenas, don A. Carbonell T. F.; De arqueología romana, don Samuel de los Santos; Las fuentes musulmanas en la batalla del Campo de la Verdad (1368), don Rafael Castejón; Biografía; Noticias.

A. PERALVO CABALLERO

Director del Dispensario Antipaludico de Alcañal Infecciones, Nutrición, Secretiones Internas y Sangre MARIA CRISTINA 2. 2.ª DE RECHA CONSULTA A LAS TRES

Fiesta

Discos últimas impresiones, Felipe Jiménez. Plaza Cánovas.

Esposa fiel

Por haber insuaido a su esposo en la Puerta Nueva presentó ayer una denuncia en el Centro de Policía María Amores contra José Ríos López.

Hazañas ciclistas

El niño de once años José Mora Nala Vicente fue arrollado ayer por una bicicleta en la calle de San Fernando.

En la Clínica municipal fue asistido de una contusión erosiva en la pierna izquierda.

Una vez curado pasó el herido a su domicilio, calle Medina Azahara, número 6 (Patio de San Francisco).

FRANCISCO QUERRERO BARRA

Instalador-Electricista
Alfonso XIII, número 28.—Córdoba

Blasfemo

Por blasfemar en la vía pública fue detenido ayer en la calle de Alfonso XII Francisco Domínguez Molero, con domicilio en el chozo número 59 del Campo de la Verdad.

Oposiciones Magisterio

Clases independientes y especiales para Maestros. Letras a cargo del Profesor Escuela Normal de Córdoba don Moisés Andrés, Matemáticas señor Fernández Espinosa, Director Academia Torre, un Sacerdote y un Licenciado Ciencias para Religión y Ciencias físicas. Honorario: 60 pesetas mensuales. Aca tema García Lovers, 7. Córdoba.

Defunción

Anoche dejó de existir en esta capital, a la avanzada edad de ochenta y tres años, la respetable señora doña María Josefina Sánchez Moreno, viuda de don Luis Gómez, que perteneció al comercio de esta plaza.

Recibamos nuestro pésame muy sentido su desconsolada hija, hermano y demás familias.

Isabel Hernando

se ofrece para dar lecciones de canto, a domicilio. Habita en la calle de Emilio Castelar, núm. 52.

«La Semana Gráfica»

Seguendo la norma de su número que se ha leído La Semana Gráfica el número 112, que como de por sí en la venta, merece ser conocido del público por la variedad de motivos que lo componen y por el esmero y cuidado de su confección.

Empiezan las páginas de couché con el retrato de León Tolstoy, cuyo contenido acaba de celebrarse. Recoge igualmente la actualidad mundial y en tres páginas de hermosos grabados lleva una amplia información de la Catedral de Valencia que es interesantísima, aparte de las dedicadas a modas, a playsa regional, etc.

El texto escogido y cuidado llena de amenidad la Revista valenciana, cuya reciente aceptación es la mejor prueba de su éxito.

Se vende en todos los kioscos al precio de 30 céntimos.

Piel-Sifilis-Venero

J. GARZON Médico especialista
Electrolisis (depilación).—Diatermia
Duque de Fernán Núñez, 7.—Tel. 725.—Córdoba

Café

La anciana de treinta años Teresa Pedrosa Pineda, con domicilio en la calle de Miraflores, número 9, fue asistida ayer por la mañana en la Casa de Socorro de una herida profunda en la región mentoniana, calificada de pronóstico reservado por los facultativos de guardia en aquella clínica.

Dicha herida se la produjo la anciana al caer en una zanja abierta para las obras del alcantarillado en la calle de Eduardo Luena.

Caricias conyugales

Josefa Páizoles denunció a su esposo Juan García por maltrato en su domicilio: Don Rodrigo, número 89.

Ayer mismo el irascible esposo le arrojó a la cara una escudilla con patatas fritas, causándole quemaduras de primero y segundo grado y erosiones en el cuello y la nariz.

Fue asistida la paciente en la Casa de Socorro.

Dinerol Dinerol

ahorra el que consume en los depósitos de Pellos de Fabricantes de Sabón y Jabón.

Calle de Cárdenas, núm. 15 (antes Lebreros).

Hurto de caballerías

El día 3 del actual le fueron hurtadas dos caballerías al arrendatario del Legar de la Cruz, según denuncia que hizo señor formoso a la pareja de la Benemérita del puesto de las Ermitas, formada por los guardias segundos Nicolás Arroyo Flores y José Amigo Martín.

Rec prociad

Francisco Sánchez Gómez, autor del mamporro del otro día en los baños de Mercedes Anán, denunció ayer a ésta en la Comisión de Vigilancia por los malos tratos que le hace objeto en su propio domicilio calle Hormino, número 5.

DOCTOR AGER

Piel, Sífilis y Vias Urinarias
Tratamiento con Lámpara de Cuarzo y Diatermia.
Calle Sevilla, número 8.—Córdoba

Gente maleante

El día 4 del actual fue detenido por el soldado de Artillería Juan Ariza Rojas y el de Infantería Manuel Piedrahíta Ruiz, a requerimiento de Francisco Luque León, domiciliado en la avenida del Gran Capitán, número 34, Francisco Ruiz Muñoz, que en la calle de Claudio Marcelo intentó robar un bolso a una señora.

Presentado en la Comisión de Vigilancia la fueron hildas diez pesetas guardadas en una cartera, cuya procedencia no justifica.

Miguel Velasco Ruiz

ESPECIALISTA
Pulmón y corazón.—Electro Radiólogo
Consulta de 11 a 1 de 2 a 5.—Tel. 1-7-4
Enrique Redel, 16.—CÓRDOBA

Cuestión resuelta

Los hombres José García Martínez, de doce años de edad y Victoriano Gutiérrez Núñez, de la misma edad, determinaron sus diferencias ayer tarde, a las seis, en moderno lance y con una destreza de puños que envidiaría el mismo Uzcudán.

Entre directos e indirectos Pepito resultó muy tozudo en la cara y Victoriano con una erosión en el lado derecho del cuello.

En la refriega resultó herida levemente en la pierna derecha Dolores Martínez, de treinta años, que actuaba de árbitro.

El lugar del lance fue la calle de San Juan de la Cruz.

Ciclista herido

Ayer, a la una de la tarde, fue arrollado por un automóvil en el viaducto de la carretera del Brillante el joven de diecisiete años Baldomero García Soler, que iba montado en una bicicleta.

Esto, al caer al suelo, se produjo erosiones en la frente, nariz y labio superior e inferior.

Después de curado en la Casa de Socorro pasó a su domicilio, plaza del Ángel, número 6.

Farmacia y laboratorio

LDO. FERNANDO VALVERDE
(Sucesor del Dr. Escrivá)
San Pablo, 3 y 5 (Plaza del Salvador)
CÓRDOBA

Fuerte contusión

El carrero Rafael Rodríguez Gallego, de veinticuatro años de edad, tuvo ayer la desgracia de ser alcanzado por el carro que guiaba y se produjo una fuerte contusión en el tórax, cuyo pronóstico es reservado, según los médicos de guardia de la Clínica de la calle de Góngora, que le asistieron.

El hecho ocurrió en la calle de Custodio.

La Farmacia de Diego y su Laboratorio Químico Bacteriológico se ha trasladado a la plaza de Cánovas (antes Tendillas).

«La Tarde» de Tarragona
Hemos recibido un ejemplar del número extraordinario correspondiente al mes de Agosto editado por el periódico La Tarde de Tarragona.

Dicho número constituye un verdadero arte per se artístico y tipográfico.

Todos los aspectos de la vida tarragonense están reflejados en el «extraordinario de La Tarde», que contiene además numerosas fotografías de vistas de la ciudad y caricaturas de sus hombres más representativos.

La sección industrial es también muy extensa e importante.

Reciba el estimado colega nuestra felicitación.

Accidente del trabajo

Antonio Bravo Ortiz se produjo ayer una herida profunda con pérdida de la uña del dedo medio de la mano derecha.

El hecho ocurrió estando trabajando en las obras de alcantarillado que se realiza en la calle del Cardenal González.

AVISOS UTILES

Para el Batónago el Rixir Saiz de Carlos

ENFERMEDADES DE LOS OJOS
ESPECIALISTA
DOCTOR PÉREZ JIMÉNEZ
HORAS DE CONSULTA: DE 1 a 5
CALLE JESÚS MARÍA, NÚM. 4

DOCTOR RINCON

MEDICO POR OPOSICION DE LA CASA DE SOCORRO
PARTOS, MATRIZ, EMBARAZO
Enfermedades infecciosas y de la sangre
Consultas a las 11 y a las 4.
Plaza del Salvador, núm. 29

Pulpa seca de remolacha

(El mejor pienso para el ganado). Sacos de 40 kilos a 10 pesetas saco. Para partidas, precios especiales.

Almacenes Porras Rubio S. L.

Coloniales por mayor.
PEREZ GALDOS, 3.—TELÉFONO 580

Papel Manila, a precios de fábrica, puesto a domicilio. Precios especiales para grandes partidas. Se venden cojones usados de todos tamaños. Casa POZO, Retoj, 1. Teléfono 100.

SASTRAS

Se necesitan buenas planchadoras bien pagadas y con trabajo continuo, en la Antena Royal, calle Concepción, 16.



Prólogo y epílogo del baile, de la velada o de la excursión debe ser el Agua de COLONIA AÑEJA

Preferida por su pureza y fuerza alcohólica. En fricciones, o añadida al agua del tocador o del baño, produce una sensación gratísima de frescura y bienestar, estimula la energía y alivia el cansancio.

Frasco, 2,50. -- Litro, 15 ptas. en toda España.
El impuesto del Timbre a cargo del comprador

PERFUMERÍA GAL. - MADRID

Por Telégrafo y Teléfono

INFORMACION DE LA MADRUGADA

MADRID

El ministro de Gracia y Justicia trabaja

Don Gilo Ponte está ultimando el cumplimiento de la reforma introducida en el nuevo Código Penal, según los acuerdos tomados en el último Consejo de Ministros.

También se ocupa en la redacción del preámbulo del decreto promulgando el nuevo Código.

A la vez trabaja en la modificación de algunos artículos de la ley de Encubrimiento criminal en la parte que se refiere a los recursos de casación en relación con el Código Penal.

Finalmente, el ministro de Justicia está redactando el decreto correspondiente para el indulto que ha de concederse el próximo día 13 en conmemoración de la instauración del nuevo régimen político.

Primo de Rivera dará una conferencia

Cuando el presidente del Consejo de Ministros regrese a Madrid dará una conferencia en el Teatro Pavón para exponer la labor realizada por el Gobierno que preside.

Un estafador

Desde hace días los agentes del Cuerpo de Vigilancia siguen a pie y a un individuo que se presentaba en los establecimientos en que hay servicios por abonar, como barbería, como forest, etcétera y ofrecía a los dueños confesionario un carnet con el anuncio de la casa, con el fin de que lo entregaran a los abonados y estos padieren guardar en él los bonos.

El sujeto de referencia cobró quinientos euros a cuatro pesetas cincuenta céntimos cada uno, sin que se haya hecho entrega del trabajo.

Casa en la Sierra

y a menos de dos kilómetros de la población, se alquila desde el día. Autobuses desde las 8 de la mañana hasta las 10 de la noche. Informarán, Azónicas, 14.

PROVINCIAS

San Sebastián

Entierro del periodista don Julián Termens

San Sebastián.—A las seis de la tarde se verificó el entierro del periodista don Julián Termens, que como se sabe, fue víctima del accidente automovilístico ocurrido el día anterior.

Presidieron el duelo el señor Marsh, el director de «El Formador» señor Saradell, un hermano del finado y otras personas.

En la carroza fúnebre fue depositada una corona con senda dedicación de los reporteros municipales de Madrid.

Se han recibido muchos telegramas de pésame, entre ellos uno muy sentido de la Asociación de la Prensa de la Corte.

El Ayuntamiento ha acordado hacer constar en acta el sentimiento por la muerte del señor Termens.

Al entierro asistieron representantes de las autoridades, todos los periodistas donostiarres y los madrileños que se encuentran aquí.

Inauguración de la Feria de Industrias del mar

San Sebastián.—Se ha verificado la inauguración de la Feria de Industrias del mar.

Asistieron la Reina Doña Cristina, el Rey, el general Primo de Rivera y las autoridades locales y provinciales.

El Monarca declaró inaugurada la Feria y felicitó a la comisión organizadora.

Don Alfonso y sus acompañantes recorrieron las instalaciones, deteniéndose principalmente en la de las Diputaciones vascas, que han presentado una magnífica muestra de la mano en que Sebastián Echeano dio la vuelta al mundo. Las Reales personas y demás invitados al acto fueron obsequiados con un espléndido lunch.

El viaje del Rey a Suecia

San Sebastián.—El Soberano ha celebrado extensa conferencia con el cónsul de Suecia con el fin de ultimar algunos detalles referente a la cacería que se ha-

brá de verificar en aquel país durante la estancia de Don Alfonso.

Este embarcará en Bilbao para Suecia el próximo día 9 en el crucero «Príncipe Alfonso».

Primo de Rivera

San Sebastián.—El jefe del Gobierno estuvo por la mañana despachando con sus secretarios.

Luego los presidentes de las Diputaciones vascas lo obsequiaron con un almuerzo.

Hoy asistió al marqués de Estella a la inauguración del Congreso de Pesca y terminó el acto marchando a Azpeitia, donde será obsequiado con un almuerzo.

Bilbao

El ministro de la Gobernación

Bilbao.—Procedente de San Sebastián llegó el señor Martínez Anido, quien fue recibido por las autoridades y todo el elemento oficial.

El ministro se dirigió al muelle y embarcó en un buque de la propiedad de un acantilado bilbaíno.

El señor Martínez Anido estará a bordo dos días.

El barco zarpó para recorrer algunos puntos de la costa.

Un donativo del marqués de Estella

Bilbao.—Cuando hace días estuvo en esta capital el general Primo de Rivera, uno de los automóviles que escoltaban al suyo atropelló a un niño, causándole la muerte.

El Presidente del Consejo ha remitido quinientos pesetas para que se sean entregadas a la familia de la víctima.

El director de Minas

Bilbao.—Llegó a esta capital el director general de Minas señor Fuentes Pila, a quien las autoridades han obsequiado con un banquete.

Inauguración de una plaza de toros

Bilbao.—El próximo día 9 se verificará la inauguración de la plaza de toros construída en Cerezo.

Esta hace el número tres de las que se han inaugurado esta temporada en Vizcaya.

Se lidiarán cuatro novillos que correrán a cargo de los hermanos Martín, Manuel y Pepe Aguirre y de un aficionado de esta capital.

La corrida goyesca

Bilbao.—Se ultimán los preparativos para la corrida goyesca que, organizada por la Asociación de la Prensa, habrá de verificarse el próximo día 15.

Se lidiarán reses de don Antonio Pérez Tabarnero para Félix Rodríguez, Fortuna y Vicente Barrera.

Cáceres

Un toro desmandado

Cáceres.—Comunican de Navalmarque que en la carretera de Portugal fue advertida la presencia de un toro bravo que se había desmandado.

El animal hizo una carrera por el campo, revoloteando a varias personas.

La Guardia Civil le hizo varios disparos y el bicho se echó.

Al acercarse la pareja el toro se levantó y saltó huyendo, perdiéndose su rastro.

Con este motivo reina en aquel centro gran pánico.

Cuenca

Corrida de toros

Cuenca.—Con un lleno completo se ha verificado la primera corrida de feria. Se lidiaron toros de Trespalacios, que fueron el jor y pequeños, siendo protestados la mayoría de ellos.

Mi que toro a su primer templeo mucho y terminó con nefasto recorte. En q días mostrase muy valiente.

Luego cogió los palos y puso un par al tercio superior y repitió con otro igual en el centro del ruedo. Cerró el tercio con otro par y a petición del público y previo consentimiento de la presidencia puso el cuarto que no desmereció de los anteriores. (Ovación.)

Con la muleta hizo buena vistosa e inteligente y más de una estocada a goce. (Ovación, suspiros y petición de oreja.)

En su segundo veroniqué jugó bien los brazos.

Al bicho no se le pusieron más que dos varas por estar muy cogido.

Márquez comenzó a muletear despachado, pero luego se enmendó y dio preses buenas. El toro alzó algunas rodillizas, arañó con la vida del bicho de un pinchazo, media estocada de dentadura y un descabello al segundo golpe. (Palmas.)

Villana lanzó a su primero muy apretado, oyendo aplausos.

Colocó un buen par de banderillas. Estuvo breve con la muleta, aunque valentón y más de una estocada superior. (Ovación y salida a los medios.)

En su segundo toro s'entusiasma. Tratado entre los pitones, dando preses de todos los mares, entre ellos dos de paño formidables y echó a rodar el bicho de una estocada en lo alto. (Ovación, oreja y vuelta.)

Cisneros veroniqué con elegancia y en los quites se hizo aplaudir.

CURACION DE LAS HERNIAS

INTERESA SABER:

Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona con nombre oficialmente registrado señor Torrent, está en Córdoba y en el Hotel de España y Francia únicamente lo mejor que existe y se conoce, porque dan salud y vida. Hombres, mujeres y niños deben usarlos. Miles de curados agradecidos los precigan. Infinidad de envenenamientos por prescripciones, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Ahorran salud, tiempo y dinero. Ni abultan ni molestan, adaptándose como un guante. No hay un más allá siendo, por tanto, el remedio sublime, práctico y seguro de todos los herniados. Rechazad siempre todo aparato que no sea del especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado. Acudid siempre a dicho acreditado ortopedista; no dejéis de visitarle y tened muy presente que se hallará en Córdoba y en el Hotel de España y Francia únicamente el domingo día 9 del actual.

NOTA.—En Sevilla el día 7 en el Hotel Royal (Plaza de San Fernando).

Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13, CASA TORRENT.

Con el tiempo se dio dos pases desde buena larrero y entregada se desconfió, siguiendo la fiada por la cara. Dió dos pinchazos y acertó el descabello después de numerosos intentos. El Presidente le mandó el primer ovio. Cisneros oyó una respetable bronca.

En su segundo instrumento varios lanes artísticos.

Hizo buena efectista, sobresaliendo algunos naturales para media estocada la caída y otra media atravesada. (Palmas por la fiada.)

Ciudad Real

Un individuo se suicida en la ventana de su novia

Ciudad Real.—Comunican del pueblo de Villaheramos que el joven de diecinueve años Artemio Martínez se ahorcó en la ventana de su novia.

Para llevar a cabo su fatal determinación usó a los barcos una correa que luego se pasó por el cuello.

Las causas del suicidio han sido el oponerse la familia de la novia a las relaciones.

Barcelona

El general Wéyler va a cumplir noventa años

Barcelona.—El próximo día 17 cumplirá el general Wéyler noventa años.

Con este motivo el periódico «El Noticiero Universal» ha publicado una extensa biografía del ilustre militar.

Ventosa y Beirán y Serra a Buenos Aires. También irá Cambó.

Barcelona.—A bordo del transatlántico «Infanta Isabel» han marchado a Buenos Aires el ex ministro de Hacienda señor Ventosa y el ex diputado a Cortes señor Beirán y Serra.

El primero va acompañado de su esposa y el segundo de su hijo mayor.

Deuto de poco marchará también a la capital de la Argentina don Francisco Cambó.

Cuando se rean los tres efectuarán una excursión por Chile y Venezuela.

Lérida

El ministro del Trabajo

Lérida.—Don Eduardo Aunós emprenderá mañana, en el expreso, el viaje de regreso a la Corte.

Las autoridades y personas significadas de esta capital han hecho objeto al ministro de grandes atenciones.

Málaga

Fallecimiento

Málaga.—Ha dejado de existir en capital la marquesa de Monteleón.

La muerte de esta aristócrata ha causado gran sentimiento en la buena sociedad malagueña.

Valencia

Hallazgo de un niño recién nacido

Valencia.—En el portal de una casa de campo enclavada en el término de Villanueva de Castellón ha sido hallado un cachorro que contenía un niño recién nacido.

Se hacen pesquisas para saber quiénes sean los padres de la criatura.

Sevilla

Un individuo muerto y dos heridos en un accidente automovilístico

Sevilla.—En Sanúcar la Mayor y en el sitio denominado El Molinillo, un automóvil que conducía Francisco Delgado e iba ocupado por Francisco Vela y José García Jiménez chocó contra la borda de un puente y cayó después de dar una vuelta de empresa a un arroyo. Vela resultó muerto.

Delgado fue extraído con gravísimas heridas y Oreja Jiménez se produjo lesiones de pronóstico reservado.

El conductor había sacado el coche sin permiso de su dueño para dar un paseo con sus amigos.

Las víctimas tuvieron que ser extraídas de debajo del coche por los obreros de la fiada El Molinillo.

Se suicida en el cementerio

Sevilla.—En el cementerio de San Fernando y ante la tumba de su padre, se ha suicidado, disparándose un tiro en la cabeza, Bernardo Cos, de cuarenta y siete años, propietario de un almacén de aceitunas en Dos Hermanas y persona muy conocida en esta capital.

Ignórase los motivos que le impulsaron a tomar tan fatal resolución.

Toledo

Una salvajada

Toledo.—Un automóvil ocupado por seis personas penetró por el camino particular de la finca los Lavaderos, propiedad del conde de Guayra.

Una bala entró por la parte trasera del coche y le penetró por la espalda a uno de los ocupantes del vehículo llamado Gabriel Díaz López, saliendo de por el pecho.



ALMACENES DE TEJIDOS Hierro Aragón

VENTAS POR MAYOR Y MENOR

La casa que vende más barato, la que presenta los mayores surtidos, los mejores artículos y las más altas novedades. Grandes descuentos por piezas enteras. PROVEEDOR DEL ECONOMATO FAMILIAR. Libretas de Cupones Mundial. GRANDES REGALOS. Librería, núm. 9. — Córdoba. TELEFONO 1-2-1

Ecole Supérieure Française Dufour

Primera Enseñanza Española combinada con la Primera Enseñanza Francesa. Ampliación de Primera Enseñanza Segunda enseñanza. Bachillerato Elemental y Universitario. Magisterio, Comercio, Idiomas. Clase especial para párvulos. Se admiten alumnos desde los 4 años. Pompeyos, 2. Córdoba

Se supone que el autor del disparo es un guardia de dicha línea llamado Toribio, que ha desaparecido.

EXTRANJERO

Las mujeres del Afganistán intervendrán en la vida pública

Londres.—Un telegrama recibido de Kabul dice que el Rey del Afganistán ha declarado que de ahora en adelante las mujeres podrán desempeñar cargos públicos.

Ha anunciado también que será enviada a Turquía numerosas mujeres para que se eduquen en las prácticas de la vida moderna.

El servicio sanitario en los barcos

Nueva York.—Al desembarcar del vapor «Ile de France», el señor Davies manifestó que se propone conferencias en Washington con los miembros del Gobierno con el fin de ver si es posible llegar a un acuerdo en lo que se refiere al servicio sanitario de los buques.

Creo el señor Davies que estando bien dotados los barcos de personal sanitario no sería preciso que guardaran estrictamente en los puertos norteamericanos sino aquellos que traigan a bordo enfermos contagiosos.

El Gobierno francés

Paris.—Bajo la presidencia de Poincaré se reunió el Consejo de Ministros.

Se estableció un cambio de impresiones acerca de la persona que haya de ocupar el Ministerio de Comercio.

La designación del nuevo ministro no ha sido hecha pública.

También se acordó que en el Consejo que se celebre en la próxima semana, presidido por el Presidente de la República, se someta a la sanción de éste el decreto relativo a la creación del Ministerio del Aire y el correspondiente a las atribuciones del cargo.

Muebles

Francisco Blanco

Se fabrican muebles de todas clases y estilos, cortinajes, instalaciones de establecimientos y todo lo concerniente al ramo de ebanistería y tapicería.

Calle Doce de Octubre, 10. Telfno. 545 CORDOBA

Rogad a Dios en caridad por el alma de la señora
Doña Fuensanta Sánchez Díaz, viuda de D. Mariano Cuevas Chacón
Que descansó en el Señor el 11 de Julio de 1928
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P. A.
Las misas que se celebren el día 8 del corriente, a las siete y media de la mañana, en la parroquia de Santiago, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
Sus desconsolados hijos y demás familia, ruegan a sus amigos y personas piadosas la encomiendan a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen de la Fuensanta.
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

LA SEÑORA
Doña Maria Josefa Sánchez Moreno
Viuda que fué de don Luis Gómez, del Comercio de esta plaza
Ha fallecido el 5 de Septiembre de 1928, a los 83 años de edad
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P. A.
Su desconsolada hija doña Luisa Gómez Sánchez, viuda de Alvarez; su hermano don Manuel Sánchez Moreno, del Comercio de esta plaza; su hermana política doña Juana Ruiz Nieto, sobrinas, primos y demás familia, suplican a sus amigos la encomiendan a Dios nuestro Señor y asistan al funeral que, por el eterno descanso de su alma, se ha de celebrar hoy 6, a las seis y media de la tarde, en la iglesia parroquial de San Pedro, por cuyo favor les quedarán agradecidos.
El duelo se recibe en la Iglesia y se desvía en el Cementerio.
No se reparten esquelas.

AGUAS MINERALES NATURALES DE **CARABANA** Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpélicas
Propietarios: Viuda e Hijos de R. J., CHAVARRI, Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.-MADRID

